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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ ЗАПАСІВ ПІДПРИЄМСТВ

METHODOLOGICAL ASPECTS OF ACCOUNTING  
FOR INVENTORY OF ENTERPRISES

Анотація. У статті охарактеризовані основні 
елементи методики відображення запасів підпри-
ємства та операцій з ними в системі бухгалтер-
ського обліку. В контексті вирішення завдань бух-
галтерського обліку, основними характеристиками 
запасів визнані їх існування в матеріальній формі, 
наявність певного функціонального призначення, 
нетривалий період їх використання, що обмежу-
ється терміном один рік або одним операційним 
циклом, а також можливістю надання їм вартісної 
оцінки. Запропоновано в цілях бухгалтерського об-
ліку ідентифікувати групу запасів, на використан-
ня яких накладені певні обмеження. Визначено, 
що облікові заходи мають передбачати реєстрацію 
запасів на етапах їх надходження на підприємство, 
зберігання, трансформації та вибуття. Головною 
метою облікових заходів щодо запасів та операцій 
з ними визнається задоволення інформаційних по-
треб різних груп користувачів відповідних даних.

Ключові слова: запаси, бухгалтерський облік, 
операції з запасами, функціональне призначення 
запасів, існування запасів, оцінювання запасів.

Постановка проблеми. Здійснення фінан-
сово-господарської діяльності підприємств має 
бути забезпечене наявністю певного набору 
ресурсів. Серед них важливу роль відіграють 
матеріальні активи, які повністю використову-
ються у повсякденних операціях, пов’язаних 
з виробничо-збутовими аспектами функціону-
вання суб’єкта підприємництва, а саме – мате-
ріальні запаси.

Існування матеріальних запасів, як правило, 
обумовлюється потребою підприємства у забез-
печенні виробничих процесів сировиною та 
матеріалами, з використанням яких створюється 
готова продукція, яка з метою отримання при-
бутку набуває товарних ознак та реалізується 
покупцям. Водночас, матеріальні запаси можуть 

бути використані для задоволення господар-
ських потреб підприємства, підтримки в робо-
чому стані об’єктів основних засобів, реалізації 
рекламних заходів, забезпечення гарантійних 
зобов’язань тощо. Оскільки запаси характери-
зуються достатньо високим рівнем ліквідності, 
вони можуть бути використані для забезпечення 
і погашення поточних та довготривалих зобов’я-
зань суб’єкта підприємництва, надання гарантій 
платоспроможності зацікавленим особам тощо. 

Матеріальні запаси підприємств можуть 
також використовуватися в реалізації заходів 
політики їх соціальної відповідальності, підпри-
ємницько-суспільного та підприємницько-дер-
жавного ділового партнерства, участі в дер-
жавних програмах та заходах місцевих громад, 
створенні та функціонуванні територіальних та 
економічних кластерів.

Зважаючи на це, велика кількість управлін-
ських рішень, що приймаються та реалізуються 
уповноваженими особами підприємства, пов’я-
зана зі створенням матеріальних запасів, їх збе-
ріганням та використанням в цілях економічної 
діяльності. Власне процес управління матері-
альними ресурсами ґрунтується на використанні 
належної інформації, суттєва частина якої фор-
мується в системі бухгалтерського обліку. Саме 
на основі облікових даних зацікавлені особи 
(внутрішні та зовнішні користувачі інформа-
ції) мають можливість оцінити стан забезпече-
ності діяльності підприємства матеріальними 
ресурсами, можливості та оціночні результати 
їх використання, а також –впливу відповідних 
характеристик на очікувані наслідки функціону-
вання суб’єкта підприємництва.

Викладене обумовлює актуальність вирі-
шення проблем відображення в системі бухгал-
терського обліку матеріальних запасів, а також 
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змісту та результатів господарських операцій 
з ними. Наведені проблеми можуть бути вирі-
шені шляхом проведення наукових досліджень, 
результати яких можуть стати джерелом роз-
робки та обґрунтування сучасних теоретичних 
та методичних підходів. Зазначене є підставою 
для визнання актуальності результатів дослі-
джень, викладених у цій науковій публікації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Роль бухгалтерського обліку та відображення у 
фінансовій звітності інформації стосовно запа-
сів та операцій з ними в системі фінансово-гос-
подарської діяльності підприємств підкреслю-
ється великою кількістю наукових публікацій, 
оприлюднених українськими та закордонними 
дослідниками і практикуючими фахівцями. 
Є підстави констатувати, що дослідницький 
інтерес до означеної проблематики забезпечив 
існування достатньо широкої обґрунтованої 
організаційної й методичної бази вирішення 
низки теоретичних і практичних завдань бухгал-
терського обліку в контексті реалізації інформа-
ційних потреб різних груп стейкхолдерів.

Зокрема, Бондаренко О.М., Тітаренко А.Д. 
[1], Шевченко Л.Я., Мулява В.Р. [2], Галді Ф.К.Е. 
(Galdi F.C.E.), Джонсон С. (Johnson S.) [3] та 
інші науковці досліджували аспекти і параметри 
ідентифікації запасів як предмету обліку.

Роль бухгалтерського обліку запасів у задо-
воленні запитів системи управління у своїх 
роботах конкретизують Бабенко Л.В., Васи-
льєва В.Г., Коновалова О.В. [4], Кривешко О.В., 
Шпарик Я.Я., Мельник Н.В. [5], Малахова А.В., 
Мартиненко О.В. [6], Прасад П. (Prasad P.), Сіва-
санкаран Н. (Sivasankaran N.), Пол С. (Paul S.), 
Каннадасан М. (Kannadhasan M.) [7] та інші.

Особливості організації бухгалтерського 
обліку запасів охарактеризовані у публікаціях 
Гужавіної І.В. [8], Коблянської І.О., Сіренко А.А., 
Коблянської Г.Ю. [9], Подмешальської Ю.В., Пар-
нюк О.В. [10], Роєвої О.С. [11], Шерстюка О.Л. 
[12], Шури Н.О., Шатила М.В. [13], Уонга К. 
(Wang Q.), Вана Ґ. (Wan G.) [14] та інших.

Водночас, результати досліджень, які харак-
теризують особливості методики бухгалтер-
ського обліку операцій з запасами підприємств 
та їх результатів розкривають Ізмайлов Я.О., 
Свірко С.В. [15], Скаско О.І., Костецька Ю.Р. [16], 
Циган Р.М., Солодков Д.Є. [17], Шерстюк О.Л., 
Жук Н.Л. [18], Банерджі С. (Banerjee S.) [19], 
Кофінгер Ґ.Ґ. (Kaufinger G.G.), Нйюшвандер К. 
(Neuenschwander C.) [20] та інші.

Не применшуючи важливість результатів, 
отриманих наведеними та іншими науковцями 
за підсумками виконаних досліджень, вважаємо, 

що існує потреба в уточненні методичних аспек-
тів бухгалтерського обліку запасів та господар-
ських операцій з ними.

Метою статті визначається ідентифікація 
основних елементів методики відображення запа-
сів підприємства в системі бухгалтерського обліку. 

Виклад основного матеріалу. Формування 
інформації в системі бухгалтерського обліку від-
бувається з урахуванням впливу таких основних 
чинників, як характеристика предмету обліку, 
зміст та види операцій з ними, а також застосо-
вувана концептуальна основа.

Запаси, відповідно до чинного Національного 
положення (стандарту) бухгалтерського обліку 
9 «Запаси», «являють собою активи, які: 

– утримуються для подальшого продажу 
(розподілу, передачі) за умов звичайної госпо-
дарської діяльності;

– перебувають у процесі виробництва з метою 
подальшого продажу продукту виробництва;

– утримуються для споживання під час вироб-
ництва продукції, виконання робіт та надання 
послуг, а також управління підприємством» [21].

Основними характеристиками запасів, як пра-
вило, визнаються їх існування в матеріальній 
формі, наявність певного функціонального при-
значення, нетривалий період їх використання, 
що обмежується терміном 1 рік або одним опе-
раційним циклом, а також можливістю надання 
їм вартісної оцінки. Саме зазначені аспекти разом 
з можливістю оцінювання складають сукупність 
невід’ємних умов визнання активів для їх реєстра-
ції в системі бухгалтерського обліку з подальшим 
розкриттям у формах фінансової, податкової, ста-
тистичної та інших видів звітності. 

При цьому, запаси можуть перебувати на під-
приємстві та використовуватися в різних фор-
мах, які в цілях бухгалтерського обліку іден-
тифікуються як малоцінні швидкозношувані 
предмети, сировина, матеріали, напівфабрикати, 
незавершене виробництво, готова продукція, 
товари тощо.

Матеріальна форма запасів дає можливість 
на основі органолептичних методів (спостере-
ження, інвентаризація тощо) визначити в цілях 
бухгалтерського обліку їх наявність та існування 
операцій з ними, а також оцінити можливість їх 
використання для вирішення завдань фінансо-
во-господарської діяльності. 

Водночас, можливість використання запасів 
протягом нетривалого періоду дає підстави для 
їх класифікації як поточних, які можуть свідчити 
про спроможність підприємства не лише забезпе-
чувати достатню ритмічність та своєчасність гос-
подарських процесів, але й компенсувати, в разі 
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потреби, ризики, пов’язані з недостатністю най-
ліквідніших активів (зокрема – грошових коштів, 
їх еквівалентів та дебіторської заборгованості).

Залежно від видів господарських процесів, 
до яких запаси залучаються на підприємстві, 
вважаємо за доцільне, крім видів, визначених 
на підставі вимог національних та міжнародних 
стандартів бухгалтерського обліку та фінансо-
вої звітності, визнати існування запасів, щодо 
напрямків та способів використання яких існу-
ють обмеження.

Прикладом таких обмежень може бути фор-
мування певного резерву, який може бути вико-
ристаний підприємством для подальшого гаран-
тійного, ремонтного та іншого призначення. 
Зазначені резерви формуються як джерело 
фінансування діяльності підприємства і забезпе-
чуються певним набором запасів, використання 
яких має однозначно формалізоване цільове 
спрямування протягом попередньо обумовле-
ного та юридично закріпленого періоду часу.

Водночас, запаси, як ліквідна частина активів 
підприємства, може бути залучена до забезпе-
чення зобов’язань підприємства за довготрива-
лою або поточною заборгованістю. При цьому, 
умовами кредитування підприємства може бути 
передбачене як існування запасів мінімального 
незмінного обсягу на визначену дату або протя-
гом певного періоду, або дотримання вартісних 
критеріїв запасів. З іншого боку, для залучення 
кредиту підприємство має забезпечити досяг-
нення необхідних критеріїв незалежно від руху 
фізичних одиниць запасів.

Інформація щодо наведених обмежень є 
істотною, оскільки може вплинути на рішення 
користувачів даних бухгалтерського обліку. 
Саме тому, вважаємо за доцільне запропонувати 
виділення відповідної групи запасів в контексті 
ідентифікації їх облікового змісту.

Чинна редакція Національних положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку [21] та Між-
народних стандартів бухгалтерського обліку [22] 
передбачають здійснення облікових заходів на 
різних етапах існування запасів в якості ресурсу 
підприємства, що передбачає врахування різно-
манітних господарських операцій з ними (рис. 1). 

Рух запасів підприємства, наведений на  
рис. 1, обумовлений їх призначенням у фінансо-
во-господарській діяльності. 

Зокрема, якщо підприємство здійснює власну 
діяльність у сфері матеріального виробництва, 
основними видами його запасів будуть сировина 
та матеріали, які використовуються у виробни-
чих цілях, а також готова продукція, що збері-
гатиметься до моменту її передачі під час реа-

лізації покупцю. Варто відзначити, що певна 
частина запасів в цьому випадку буде акумульо-
вана в так званому незавершеному виробництві, 
результати якого не мають економічних власти-
востей та облікових ознак готової продукції. 
Зазначена особливість впливає як на здійснення 
самих господарських операцій, так і на відобра-
ження запасів та операцій з ними в системі бух-
галтерського обліку з подальшим розкриттям у 
формах звітності.

Варто також відзначити, що виробнича 
діяльність підприємств має також власні галу-
зеві особливості. Наприклад, виробництво, що 
здійснюється підприємствами, які функціону-
ють у сфері сільського господарства, має безпо-
середню залежність від природно-кліматичних 
умов, виконання заходів, пов’язаних з хімічною 
та фізичною обробкою рослин, ветеринарним 
обслуговуванням тварин, наявності різних ета-
пів готовності продукції залежно від віку та її 
біологічних особливостей тощо. Діяльність 
підприємств, що функціонують у сфері будів-
ництва, обумовлена необхідністю дотримання 
технологічних умов виконання робіт та харак-
теризується значною тривалістю виробничого 
процесу. Зазначені та інші особливості безпосе-
редньо впливають на структуру запасів, порядок 
їх використання та обліку. Зокрема, це визначає 
елементи облікової політики стосовно класифі-
кації запасів, їх оцінювання та списання.

Методичні аспекти обліку запасів на під-
приємствах торгівлі визначаються відсутністю 
виробничої ланки, тому серед їх структури, 
яка розкривається у бухгалтерській звітності, 
мають перевагу придбані товари, які підлягають 
перепродажу. Натомість, запаси, представлені 
іншими групами, можуть бути використані на 
етапі передпродажної підготовки, або з метою 
маркетингових заходів, що впливає на методику 
їх бухгалтерського обліку.

Залежно від обсягів та інтенсивності їх вико-
ристання, запаси вимагають здійснення регу-
лярних заходів системи бухгалтерського обліку 
з метою оцінювання їх функціонального стану, 
від чого залежить можливість підприємства 
отримувати економічний зиск. Зокрема, система 
бухгалтерського обліку має реєструвати зміни 
кількості та структури запасів, динаміку вартіс-
ної оцінки, а також – реагувати на обставини, 
від яких залежить можливість визнання запасів 
в якості активів чи його припинення. 

В разі змін умов та технологій використання 
запасів підприємства система бухгалтерського 
обліку має встановити, чи є підстави в подаль-
шому визнавати матеріальні ресурси запасами 
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через імовірну зміну тривалості їх існування. 
Якщо є підстави вважати, що запаси можуть 
бути використані протягом періоду, який пере-
вищує тривалість операційного циклу та річний 
період, відповідні ресурси в цілях бухгалтер-
ського обліку мають бути рекласифіковані як 
необоротні активи, незалежно від їх функціо-
нального призначення.

Одним з ключових елементів методики бух-
галтерського обліку запасів та операцій з ними 

є визначення їх вартісної оцінки. Національні 
положення (стандарти) бухгалтерського обліку 
[21] та Міжнародні стандарти бухгалтерського 
обліку [22] передбачають оцінювання відпо-
відних об’єктів на різних етапах їх існування, 
викладених на рис. 1.

Варто відзначити, що існуючі концептуальні 
основи бухгалтерського обліку та фінансо-
вої звітності передбачають набір варіантів для 
здійснення заходів оцінювання запасів, з яких 

Трансформація запасів на підприємстві

Використання у 
виробництві 

продукції

Формування 
товарних запасів

Використання у 
внутрішньогосподарських 

процесах

Вибуття запасів з підприємства

Продаж 
товарів та 

готової 
продукції

Передача 
запасів в 

якості 
компенсації

Безкоштовна 
передача

Вибуття внаслідок 
надзвичайних 

подій

Надходження запасів на підприємство

Придбання Виготовлення

Демонтаж інших 
активів

Отримання в якості 
компенсації

Внески до 
статутного капіталу

Безкоштовне отримання

Зберігання запасів на підприємстві

Втрата 
попередніх 
споживчих 

властивостей

Набуття нових 
споживчих 

властивостей

Облікова 
рекласифікація

Виявлення 
нестач та 

надлишків

Рис. 1. Основні види господарських операцій з запасами підприємства
Джерело: розроблено автором на основі [21; 22]
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підприємством має обрати найбільш прийнят-
ний та формалізувати його через облікову полі-
тику. При цьому, на кожному з етапів алгоритм 
оцінювання матиме власні особливості, обумов-
лені видом запасів, їх функціональним призна-
ченням, можливість забезпечувати підприємству 
надходження економічного зиску тощо (табл. 1).

Висновки і пропозиції. Таким чином, основні 
аспекти бухгалтерського обліку запасів підпри-
ємства та операцій з ними розкривають такі їх 
характеристики, як існування в матеріальній 
формі, наявність певного функціонального при-
значення, нетривалий період їх використання, 
що обмежується терміном 1 рік або одним опе-
раційним циклом, а також можливістю надання 
їм вартісної оцінки.

При цьому, відповідні параметри є власти-
вими для зазначених предметів бухгалтерського 
обліку на кожному з етапів існування матеріаль-
них ресурсів, що мають підстави для визнання 
їх в якості запасів.

Водночас, вважаємо, що подальші дослі-
дження за темою цієї статті мають дати можли-
вість вирішити проблеми, пов’язані з визначен-
ням основних критеріїв обґрунтування певних 
елементів облікової політики, які сприятимуть 
задоволенню потреб користувачів у відповідній 
інформації.
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Summary. The article describes the main elements of the methodology for displaying the company's inventories 
and transactions with them in the accounting system. The results of the study indicate that, based on accounting data, 
interested persons (internal and external users of information) have the opportunity to assess the state of provision of the 
company's activities with material resources, the possibilities and evaluation results of their use, as well as the impact 
of relevant characteristics on the expected consequences of the entity's functioning entrepreneurship. In the context of 
solving accounting tasks, the main characteristics of inventories are their existence in material form, the presence of a 
certain functional purpose, a short period of their use, which is limited to one year or one operating cycle, as well as the 
possibility of providing them with a value assessment. It has been established that the material form of inventories makes 
it possible to determine their presence and the existence of transactions with them for accounting purposes on the basis of 
organoleptic methods (observation, inventory, etc.), as well as to assess the possibility of their use for solving the tasks of 
financial and economic activity. Based on the results of the study, it was determined that in case of changes in the conditions 
and technologies of using the company's inventories, the accounting system should establish whether there are grounds 
to recognize material resources as inventories in the future due to a possible change in the duration of their existence. For 
accounting purposes, it is proposed to identify a group of inventories on the using of which certain restrictions are imposed. 
It was determined that accounting measures should provide for the registration of inventories at the stages of their arrival 
at the enterprise, storage, transformation and disposal. The main goal of accounting measures regarding inventories and 
transactions with them is recognized as meeting the information needs of various groups of users of the relevant data. 
The accounting system must record changes in the quantity and structure of inventories, dynamics of valuation, and also 
respond to circumstances that depend on the possibility of recognizing inventories as assets or its termination.

Key words: inventories, accounting, operations with inventories, functional purpose of inventories, existence of 
inventories, valuation of inventories.


